

Основой партизанского отряда «Яношик» явилась группа партизан из 8 человек во главе с Э. Биеликом, направленная Украинским штабом партизанского движения и высадившаяся в ночь с 6 на 7 августа 1944 г. в Низких Татрах. Пополнившись за счет добровольцев из Горегронья и района Липтовски-Микулаша, она была переформирована в партизанский отряд, а после начала Словацкого национального восстания — в партизансскую бригаду. В октябре 1944 г. в ней насчитывалось 1287 бойцов. Партизаны бригады участвовали в овладении Банска-Бистрицей, отличились в боях у Телгарта, при обороне Турчански-Св.-Мартина. В октябре 1944 г. бригада принимала участие в боях в районе Жъяра-над-Гроном и Зволена. После отступления повстанцев в горы она осуществляла диверсии на коммуникациях немецких войск в районе Брезно, Ружомберока и Попрада. 1 февраля 1945 г. партизаны соединились с наступавшими частями Красной Армии.

255

Статья газеты КПС «Правда» в связи с освобождением Красной Армией Горегронья

Словакия

1 февраля 1945 г.

Московское радио сообщило, что Красная Армия взяла Брезно у Граны — районный город и центр Горегронской области. Это означает, что Горегронье — область металлистов, рабочих деревообрабатывающей промышленности и мелких крестьян, которая в ходе восстания делами доказала свою глубокую верность словацкому народу, также сбрасывает ярмо немецких поработителей. Оно благодарит за это храбрую, славную и победоносную Красную Армию, ее командиров и солдат, и прежде всего ее главнокомандующего Маршала Сталина.

Не только со старославацкими дарами, с хлебом и солью в руках, но и со слезами на глазах приветствуют жители Горегронья Красную Армию-освободительницу, теплыми словами выражая ей свою благодарность. Наши герон-партизаны, которые приблизили этот момент тем, что наносили мощные удары по врагу с тыла, спускаются с гор и обнимаются с красноармейцами. В нашем народе снова ожидают надежды, которые пробудились с началом нашего национального восстания, надежды на обеспечение национальной свободы и социальной справедливости. И на сей раз эти надежды сбываются.

Но борьба продолжается. Красная Армия продолжает свой победоносный поход, бьет немцев и отбрасывает остатки их отступающих войск в направлении к Банска-Бистрице — колыбели нашей зарождающейся новой свободы.

Жители Горегронья, поймите, что в этой борьбе вы должны всеми силами поддерживать героев Красной Армии. Делайте все, что потребуется от вас. Предоставляйте им жилье и гостеприимство. Предлагайте им всевозможную помощь. Восстановливайте и ремонтируйте разрушенные мосты, дороги и другие коммуникации.

Национальные комитеты как революционные органы свободного народа должны встать во главе населения во всех его этих начинаниях. Ведь пришло время, чтобы национальные комитеты опять свободно взяли власть в свои руки и повели наш народ к выстраданной им и заслуженной лучшей жизни.

Отныне словак никогда не будет угнетенным и эксплуатируемым. Предатели уже не смогут больше продавать народ чужеземным захватчикам. Очистим наши селения от продажных негодяев, которые во время оккупации служили немецким убийцам.

Да здравствует наша освободительница, славная Красная Армия!

Да здравствует ее великий вождь Маршал Сталин!

Да здравствует свободная Словакия в новой, справедливой в национальном и социальном отношении Чехословацкой Республике!

Да здравствует наш вечный союз с СССР!

Смерть немецким оккупантам.

Prauda, 1945, 1 febr.

Перевод со словацкого.

256

Обращение районного Национального комитета в Ревуце к населению с выражением благодарности Красной Армии за освобождение

Ревуца

1 февраля 1945 г.

Граждане!

То, о чем мечтали с замиранием сердца словаки, сбылось: Красная Армия победоносно идет вперед по территории Словакии, освобождает от фашистского зверя село за селом, город за городом и загоняет его в его собственную берлогу, чтобы там добить. Улыбки на лицах словаков выражают большую радость. Они рады тому, что уже минули черные годы под властью тисовско-туковских приспешников Гитлера, что после темной ночи фашистского рабства наступило счастливое утро свободы.

Мы приветствуем Красную Армию на нашей земле, благодарим ее от всего сердца за ее освободительную миссию и читм героев, которые пролили свою кровь за свободу нашей дорогой словацкой земли!

Сегодня перед нами стоят большие задачи. Борьба еще не закончилась. Война продолжается со всеми ее ужасами и требует от каждого человека напряжения всех сил, чтобы разгромить врага и навсегда лишить его желания разжигать мировой пожар. Мы, словаки, обязаны помочь нашей Красной Армии-освободительнице в ее борьбе, которая является и нашей борьбой. Пусть никто не уклоняется от этой обязанности, и пусть каждый наберется терпения. Не все делается сразу.

Словацкий народ, подняв вооруженное восстание, показал всему миру, что он жизнеспособен, что он за свободу готов отдать и свою жизнь. Эта его героическая борьба вошла в историю не только потому что это герническая битва за освобождение народа, но и потому, что она оказала значительную помощь Красной Армии тем, что связала определенную часть немецких сил. Велико и политическое значение этой борьбы. Будущие поколения немало почерпнут из нее, ибо это была совершенно новая страница в истории словацкого народа, когда сам народ с оружием в руках выступил за свои интересы, за новую, народную Чехословацкую Республику.

Сегодня уже только от нас зависит, как мы организуем жизнь в нашей освобожденной стране. Новая Чехословацкая Республика будет республикой народной, а это значит, что вся власть будет действительно в руках народа. Социальный вопрос будет решен, исходя из принципа: «Кто не работает, тот не ест». Заводы и банки будут национализированы, крупные земельные владения разделены между крестьянами по принципу: «Земля принадлежит тому, кто на ней работает». Не будет эксплуататоров и эксплуатируемых, не будет угнетателей и угнетенных...